

沧州雄狮 0比1 上海海港 武磊 14'

# 武磊回来了，胜利回来了

## 重回榜首！穆斯卡特：做好自己能掌控的部分

4分钟补时过后，上海海港队终于有惊无险地拿下了这场比赛，凭借武磊的进球，他们客场1比0力克沧州雄狮。而在另一场比赛中，上海申花与深圳新鹏城在经过长达8分钟补时后战成了2比2，这样一来，赛前还落后榜首1分的海港，又以1分优势重回榜首。最后一轮，海港将回到主场迎战天津津门虎，这一次他们能把握住机会吗？穆斯卡特说：“最重要的是，我们要做好自己能做的事情。”

本版撰稿 首席记者 刘闻超 发自沧州

不可否认的是，武磊是这支球队的进球保证，甚至某种程度上来说，是胜利和心态的支撑。

时间回到上个月28日，当武磊在对阵青岛西海岸的比赛中受伤后，场边的穆斯卡特和看台上的海港球迷揪心万分，一旦程度过于严重，意味着海港可能失去一个能在单赛季中打入30球的前锋。更重要的是，武磊作为前场最具前插和跑位能力的球员，能很好地弥补其他几名外援所不具备的特质。

之后的国家队比赛，武磊作为队长毅然前往青岛报到，为此不惜重新调整自己的恢复计划。在回到俱乐部后，穆斯卡特对他的使用相当谨慎，对阵成都蓉城一战，武磊只是在下半场中段才替补出场，而当时海港已经1比3落后。可以很明显地看到，当武磊不在场上时，海港前场进攻的默契度有所下降，而由于长时间没有比赛的关系，登场之后的武磊也显得不在状态，几次不错的机会都没能把握住，最终海港在客场1比3败下阵来。

上周中，海港迎来亚冠精英联赛第三轮比赛，武磊终于回到首发，而他很快找到了感觉。先是头球助攻李昂破门，接着自己又在门前抢点得手，海港最终3比2赢下对手，重新回到赢球轨道。正如穆斯卡特赛前所言，赢球的结果很重要，因为那可以帮助球队延续良好态势。本轮客场面对沧州雄狮，武磊继续首发，出发之前，海港队内人士谈及本场比赛时坦言不可轻

敌，抛开目前的积分榜形势不说，单上赛季海港在这里赢得就不轻松，不过当时球队也正是依靠武磊的进球1比0带走3分。

这一次，武磊依旧没有让球队等大久。上半场第14分钟，奥斯卡开出角球，武磊包抄至前点点头破门。这是武磊个人本赛季联赛的第32粒进球，当他开始重新找到感觉，进球似乎是那样自然而然。领先之后，海港在上半场仍然有大把机会，可惜都没能把握住，好在这次球队通过良好的团队防守，将优势保持到最后。

“比赛之前我们也知道没有退路了，只能取胜，因为主动权不在我们这里，所以我们还是首先考虑自己的表现，把比赛赢下来。”武磊说。看得出来，虽然状态有所回升，但伤愈没多久，武磊的身体状况和体能还没达到最佳，最后时刻他出现了疑似抽筋的情况，倒地之后还捂住了有伤的右膝。为此，穆斯卡特很快用吕文君换下武磊。对于自己的表现，武磊说：“我觉得还是归功于全队，我之前也说过，我在整个体系里。新教练来了之后，球队技战术打法有了全新升级，每场比赛都能创造很多机会，我在这个位置上就需要做好自己应该做的。”有意思的是，当被问及赛后是否关注申花的赛果时，武磊坦率地表示，“看了最后4分钟，感觉比自己踢还紧张。联赛就是这样，足球变化非常快，最后一轮什么情况都可能发生，还是先做好自己。”



穆斯卡特：这场比赛特别重要，我们付出了很多……

## “最重要的是我们始终一直坚信”

终场哨响，海港一球拿下比赛，不过此时申花与深圳新鹏城的比赛仍在伤停补时阶段。替补席上，海港的教练组和工作人员停留在原地，“等待”成为所有人共同的选择。唯一不同的是穆斯卡特，在另一场比赛还没结束时，海港主帅便径直走向更衣室。赛后，被问及当下最重要的事情是什么时，他说：“我们首先做好恢复工作，然后将所有能量投入到备战中。”

### “我们不曾改变”

考虑到过去八场比赛在防守端丢掉16球，因此赛前包括业内媒体和海港球迷在内，都对球队的防守表现有些担心，尤其是当看到海港又早早一球领先后，这样的担心显得更加明显。赛后，记者问及穆斯卡特，当比赛进入下半场后半段时，他的心态和策略是什么样的时候，穆斯卡特首先对记者说道：“其实过去10个月里，你（记者）几乎都在……”随后他从自己的角度给出了并不令人感到意外的回答，“其实这场比赛特别重要，我们付出了很多，但是最重要的一点是始终坚信我们自己的足球，坚信我们一直在做的事情和我们的打法。其实中场休息时的策略，甚至包括比赛结束前20分钟，我的要求都是一贯的，（要求）大家努力再进一个球，继续压迫并保持侵略性，就像我们每天训练中一直做的那样。其实我当时的心态是大家指示，要继续保持侵略性，只有这样我们才能展现我们的打法，展现我们的身份和我们的信念。”

赛后技术统计显示，海港的控球率达到66%，全场比赛共28脚射门，其中九次射正。若非主队门将邵镛亮表现出色，比分或许会不同。因此，当赛后现场宣布最佳球员是沧州雄狮这位门将时，穆斯卡特表示了赞同。“他做出了令人难以置信的工作。”

整个下半场比赛，海港的确如穆斯卡特所说，依旧在前场保持压迫和侵略性，而在将近70分钟时，穆斯卡特用徐新和王燦超换下体能下降较为明显的傅欢与奇塔迪尼，这次换人从实际效果来看相当不错。徐新的出场保证了中场在由攻转守时的第一点逼抢力度，甚至他还有一次在左路底线附近的个人表演，可惜最后的传中被门将挡出后没有被本方队友转化成进球；而王燦超的几次助攻传中也创造了威胁，只可惜古斯塔沃运气不佳没能把握住。

面对海港的逼抢，李霄鹏的对策是通过后场更多的长传，寻找海港两个边路的身后，尽管这一招在一定程度上制造了威胁，但海港通过第二点的保护和主动控球，成功将优势转化为胜势。胜利之余，海港也在时隔七场比赛后再度收获零封。

面对海港的逼抢，李霄鹏的对策是通过后场更多的长传，寻找海港两个边路的身后，尽管这一招在一定程度上制造了威胁，但海港通过第二点的保护和主动控球，成功将优势转化为胜势。胜利之余，海港也在时隔七场比赛后再度收获零封。

### 没和助手一起“等待”

还记得10月18日在成都输给蓉城赛后，穆斯卡特的情绪有些难以平复，那是一种应对失利苦果的自然反应，甚至在本场比赛前，当记者提及球队的稳定性问题时，他主动回顾了当时那场比赛。“在应对对手主场的强势开局方面，我们没有做得足够好。”

一周之后，当穆斯卡特赛后走进沧州体育场的新闻发布会时，他给人

的感觉只有“冷静”。“这场比赛的挑战性是巨大的，这是一场必须拿下得比赛，其他比赛的结果不是我们能控制的，我们能做的就是控制好自己能控制的部分。”最后两轮联赛同时在下午开打，在此之前，海港还没有一场比赛是在这一时段。此外，针对客场的场地情况和天气情况，球队也做了相应准备，为此教练组改变了本赛季以来一贯的提前一天抵达赛地的计划，而是选择提前两天前往沧州，并且将赛前最后一练放在了沧州体育场进行。

事实证明，所有这些工作都没有白费，而赛前穆斯卡特提及的另一点也成为左右比赛的关键。“情绪的把控很重要，在这样复杂的情况下，情绪有时候很容易影响球员的表现，但这场比赛每个人都表现出了强大的心态和精神面貌。”他说。回顾整场比赛，队长奥斯卡和武磊联手完成进球、蒋光太及时复出和李昂一起组成中卫搭档、替补登场的王燦超、徐新、吕文君也各自起到了老将和国脚级中场应有的作用，对应赛前穆斯卡特那句话——“希望队中那些有经验的球员能把球队带起来”，显然这场比赛海港球员们确实是做好了准备。

终场哨响，当球员们前往客队球迷区庆祝胜利、当本方教练组其他成员和工作人员仍在原地“等待”另一场比赛的赛果时，穆斯卡特向大家挥了挥手，独自转身前往更衣室。或许在那一刻，无论最终另一场比赛结果如何，他的脑海中已经开始为下一场比赛做准备了。“我们的关注点还是赛后恢复，其他比赛的结果和情况不是我们能控制的，但我们能控制的是本场赛后的恢复工作，我知道下一场是最后一轮，它能决定冠军的归属，但我们会继续我们的打法，继续攻势足球，面对天津津门虎这个对手，在主场球迷的助威下拿出最好的表现，为胜利而拼搏。”

## 球迷的助威代表了一切

球迷的情感总是纯粹而直接的。整个下半场比赛中，客队看台上的海港球迷的确少关心另一场比赛的情况，甚至就连不少海港球员都是在赛后集体致谢时，才从球迷口中得知了另一场比赛的赛果。

最后一个联赛客场，依然有200名海港球迷来到沧州远征，他们当中有不少是在上轮球队客场负于成都蓉城后定下的行程。“无论结果如何，都要陪伴球队战斗到最后，他们没放弃，我们也不会放弃！”主教练穆斯卡特也在赛后特意感谢了本队的拥趸：“不管是电视机前的球迷，还是来到现场的球迷，我都想表达对他们的感谢。这些来到客场的球迷经历了旅途的奔波，他们始终不离不弃，一直相信着我们。我也特别期待下一场比赛球场能够坐满，希望球迷们来为我们助威，我们一起去争取好的结果。”

海港队的下一场比赛对手是天津津门虎，本轮他们主场1比0战胜青岛海牛。尽管在本赛季的一次联赛和一次足协杯交手中，海港都以三球取胜，

但津门虎队素有擅打硬仗的传统，何况在锁定联赛前六后，球队上下也没有任何包袱，完全有可能在客场迸发出更强的战斗力。

由于比赛结束后，当地已经没有符合条件的高铁列车回沪，因此海港全队会在今天上午再返回上海。好在在本周并无亚冠比赛，球员们可以有一个相对完整的恢复和备战周期。在已经将主动权交出过一次后，海港显然不希望再度犯错。“比赛还没有结束，我们仍要继续战斗，以团队的方式去争取胜利。”队长奥斯卡说道。

